

Отзыв

**официального оппонента – доктора исторических наук,
доцента Туфанова Евгения Васильевича
на диссертацию Стулова Алексея Николаевича
«Торговля как фактор социально-экономического развития на
Кубани в условиях НЭПа (1921-1929 гг.)», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. - Отечественная история**

Заявленная тема диссертационного исследования А.Н. Стулова обусловлена важной ролью торговли в жизни российского общества. Происходящие в настоящее время в России процессы модернизации экономики предусматривают активное использование торговли в качестве важнейшего механизма и условия динамичного развития экономической и социальной сферы страны. Наряду с использованием современных подходов и технологий к формированию государственной политики в сфере торговли важную роль в достижении ее эффективности играет обращение к историческому опыту. Среди различных периодов отечественной истории наиболее ценным в данном случае является период 1920-х гг., на протяжении которого происходила реализация новой экономической политики. Созданная в это время модель экономического развития страны имеет схожие черты с действующей в настоящее время в России экономической системой. К ним можно отнести рыночные отношения и многоукладный характер экономики, вследствие чего функционируют различные виды торговых предприятий. В связи с этим, большое значение имеет обеспечение регулирующей роли государства во взаимоотношениях между различными субъектами торговой деятельности с целью достижения высоких результатов ее развития и удовлетворения потребностей населения. В 1920-е гг. государственное регулирование экономики являлось одной из характерных особенностей НЭПа, а торговля тогда играла важнейшую роль в качестве экономической

смычки между городом и деревней. Поэтому, изучение опыта взаимодействия государства с обобществленным и частным секторами торговли может способствовать совершенствованию проводимой в современной России торговой политики. В результате исследования проблемы участия торговли в социально-экономическом развитии Кубани в 1920-е гг. можно также выделить региональные особенности торговой деятельности, что имеет практическую значимость при разработке перспективных проектов развития отдельных субъектов Российской Федерации.

Представленный А.Н. Стуловым историографический обзор позволяет говорить о целостном охвате основного круга научных исследований по выбранной теме. Упомянуто и охарактеризовано значительное число публикаций, в том числе рассмотрено содержание диссертаций, монографий и статей, изданных в последние годы. Обзор, предложенный соискателем, является дополнительным свидетельством теоретической значимости работы, подчеркивает особенности подхода к избранной теме исследования. Особое внимание уделено исследованиям, связанным с региональной спецификой. Можно отметить тот факт, что диссертант обращался к публикациям, посвященным характеристике источников по истории НЭПа. В обзоре детально и корректно отмечены неизученные и проблемные аспекты выбранной темы.

Оправданный выбор хронологических и территориальных рамок исследования, представительная историография и обширная источниковая база позволили А.Н. Стулову точно определить цель работы и задачи.

Научная новизна работы состоит в том, что автор сосредоточил усилия на изучении проблем, не получивших своего исследовательского решения. Диссертация представляет целостное исследование, где определена роль торговли в социально-экономическом развитии Кубани в 1920-е гг., в том числе в развитии товарно-денежных отношений и экономических связей между городом и деревней, увеличении бюджетных средств, решении проблем жизнеобеспечения населения. Проанализировано влияние

проводимой руководством РКП(б)-ВКП(б) политики на эволюцию торговой деятельности на Кубани на основе авторской периодизации, включающей этапы начала, кульминации и свертывания НЭПа. Раскрыты региональные особенности торговой деятельности на Кубани, обусловленные аграрной спецификой региона, преобладанием сельских жителей, сложным социальным составом населения, устойчивостью традиционных форм хозяйствования и уклада жизни.

Практическая значимость выводов и предположений, выдвинутых в исследовании, состоит в возможности использования положений и выводов диссертации в целях совершенствования организации торговой деятельности в современной России и непосредственно на Кубани. Основные результаты исследования могут найти применение в лекционных курсах по отечественной и региональной истории, в соответствующем спецкурсе, посвященном торговой деятельности на Кубани в условиях новой экономической политики, а также в просветительской работе.

Структура диссертации А.Н. Стулова позволяет решать сформулированные автором цель и задачи исследования и одновременно создает возможность для системного восприятия поставленной проблемы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемых источников и литературы. Исследование построено по проблемно-хронологическому принципу.

Во введении определены актуальность темы, объект и предмет исследования, обоснованы его территориальные и хронологические рамки, дана характеристика степени изученности проблемы, раскрыты цель и задачи работы, изложены методологические принципы и методы исследования, осуществлен обзор источниковой базы, отражены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, представлена апробация результатов исследования.

Первая глава «Развитие торговой деятельности на Кубани в начальный период НЭПа (март 1921 г. – апрель 1924 г.)» состоит из двух параграфов. В параграфе 1.1. «Переход к НЭПу и создание условий для торговой деятельности» рассматривается процесс формирования торговой политики большевистской партии, и ее реализация на Кубани в 1921 г. Дается характеристика решениям X съезда РКП(б) и декретам советского государства, создававшим условия для товарообмена.

В параграфе 1.2. «Основные направления и результаты торговой деятельности в 1922 г. - начале 1924 г.» анализируется развитие торговли на Кубани в данный период. Отмечается, что осуществленные в 1921 г. преобразования создали предпосылки для развития товарно-денежных отношений. Укрепление советской денежной системы оздоровило финансовую ситуацию и дало начало формированию цивилизованных форм торговой деятельности. В это же время происходило определенное ослабление администрирования деятельности торговых предприятий и расширение их самостоятельности. В том числе, на Кубани произошло сокращение контролирующих органов в сфере торговли.

Вторая глава «Торговая деятельность на Кубани в условиях кульминации НЭПа (май 1924 г. – декабрь 1927 г.)» состоит из двух параграфов. В параграфе 2.1. «Влияние либерализации политики большевистской партии на торговую деятельность» освещается развитие торговли на Кубани в условиях кульминации НЭПа. Начало этому процессу положили решения XIII съезда РКП(б), состоявшегося в мае 1924 г., где значительное внимание было уделено торговле и кооперации. Были предоставлены благоприятные условия для развития частной торговли.

В параграфе 2.2. «Характер развития торговой деятельности в 1926 - 1927 гг.» рассматривается постепенное ослабление характерных для НЭПа принципов и проявление этих тенденций в торговой сфере. Формированию предпосылок для данного процесса послужил взятый на состоявшемся в декабре 1925 г. XIV съезде ВКП(б) курс на индустриализацию. Для

обеспечения высоких темпов индустриализации предполагалось максимально сконцентрировать ресурсы страны. В отношении изменения торговой политики обращает на себя внимание указание съезда об опасности роста частного капитала. Была поставлена задача увеличить скорость оборота торговли в целях социалистического накопления.

Третья глава «Торговая деятельность на Кубани в период свертывания НЭПа (январь 1928 г. – ноябрь 1929 г.)» состоит из двух параграфов. В параграфе 3.1. «Отражение политики чрезвычайных мер в осуществлении торговой деятельности» раскрывается характер торговых отношений в условиях свертывания НЭПа и перехода к административно-командной системе. Толчком для этого стал хлебозаготовительный кризис, с целью преодоления которого стала проводиться политика чрезвычайных мер, которая непосредственно отразилась на торговой деятельности. На объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б), состоявшемся в апреле 1928 г., были выработаны меры по дальнейшему ограничению деятельности частной торговли, обеспечению координации работы государственных и кооперативных заготовительных, и торговых организаций. В это же время происходило окончательное превращение кооперации в подчиненный элемент плановой экономики.

В параграфе 3.2. «Процесс усиления административно-командной системы и трансформации нэповской модели организации торговли» рассматривается осуществление торговой деятельности на Кубани в условиях кардинального изменения политического курса руководства ВКП(б). Наглядным проявлением этого процесса стали решения пленума ЦК ВКП(б), состоявшегося в ноябре 1928 г. В принятых на пленуме контрольных цифрах народного хозяйства на 1928/29 год нашли отражение новые подходы к управлению экономикой, в которых доминировало административное начало. В соответствии с решениями пленума сельхозкооперация должна была сосредоточиться на осуществлении производственного кооперирования

крестьянства, а потребительская кооперация становилась основной товаропроводящей организацией в деревне.

В заключении исследования сделаны выводы и обобщения, которые соответствуют заявленным целям и задачам. А.Н. Стулов вполне обоснованно приходит к выводу, что торговля сыграла существенную роль в социально-экономическом развитии на Кубани в 1920-е гг. Формирование торговой деятельности в регионе в условиях Советской власти происходило, как и на всей территории страны, с весны 1921 г. Начало этому процессу положило решение X съезда РКП(б) о замене продразверстки продналогом, после выполнения которого крестьянам разрешалось использовать для продажи излишки сельхозпродукции. Автор отмечает, что происходивший в это время переход от политики военного коммунизма к новой экономической политике не сразу привел к утверждению новых принципов хозяйствования, ввиду тяжелейшего экономического и политического положения, и проблем организационного характера. Соответственно, формирование торговых отношений на Кубани проходило в сложной обстановке нарастающего продовольственного кризиса. Диссертант отмечает, что с начала 1922 г. формирование торговых отношений стало происходить достаточно быстрыми темпами. Одной из главных причин этого процесса стало постепенное восстановление экономики, что привело к увеличению производства промышленной и сельскохозяйственной продукции. Одновременно повышались материальный уровень и покупательная способность населения. Важной причиной таких изменений стало проведение денежной реформы, что стимулировало развитие товарно-денежных отношений. Кроме того, руководство РКП(б) приняло меры к расширению возможностей торговой деятельности для частного сектора и кооперации. Соискатель утверждает, что возникшая в условиях НЭПа конкуренция между различными видами торговли сыграла большую роль в увеличении товарооборота и насыщении рынка товарами широкого потребления. Несмотря на существовавшие

проблемы, торговая деятельность способствовала динамичному развитию экономики и социальной сферы на Кубани в 1920-е гг.

Диссертация А.Н. Стулова является цельным и законченным научным исследованием, но в ней присутствует ряд недостатков:

1. В введении при обзоре источниковой базы исследования (с.15-19), представлен большой пласт архивных материалов, однако анализ источников представлен в неразвернутой форме. Центральные архивы представлены только материалами Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ). Однако материалы Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) и Российского государственного архива экономики (РГАЭ) отсутствуют.

2. Предмет исследования на наш взгляд следует уточнить. Для этого надо сделать акцент на действии механизма торговли в условиях экономически многоукладного общества, а также эволюцию данного механизма к началу 1930-х гг.

3. Соискатель отмечает на с.45 «В целом, несмотря на все усилия партийно-государственных органов, в полной мере осуществить переход к НЭПу, в том числе в торговой деятельности, в 1921 г. не удалось, а все проводимые организационные и практические мероприятия можно определить, как подготовительные к осуществлению новых принципов хозяйствования.». Не мог бы автор конкретизировать свою точку зрения относительно как реагировала «Ленинская гвардия» в регионе на изменение экономического курса Советского государства.

4. Автор на с. 53 указывает на проблему подготовки квалифицированных работников. «...в этих целях руководство Кубсоюза в январе 1922 г. провело месячные кооперативные курсы в г. Майкопе и станице Павловской...». Однако диссертационное исследование охватывает хронологический отрезок с 1921-1929 гг. Проблема подготовки кадров больше в работе не освещается. Возникает вопрос: какова динамика подготовки кадрового ресурса в указанный хронологический отрезок? Какие инструменты

использовала региональная система управления для решения кадрового вопроса?

5. Во 2 параграфе 3 главы автор на с.160 акцентирует внимание на таком тезисе: «...В условиях острого дефицита товаров широкого потребления и усиления распределительной функции советского государства преимуществами в их приобретении пользовались представители партийно-государственных органов...» Не мог бы диссертант пояснить какие использовались инструменты распределения товаров? Каковы критерии претендентов на материальные блага? Имелась специфика региона в плане распределения среди представителей партийно-государственной номенклатуры?

6. Обширно представленный в исследовании статистический материал, также данные представленные в виде многочисленных таблиц перегружают работу. На наш взгляд, данные материалы целесообразно вынести в приложения.

Высказанные замечания не умоляют достоинств проведённого диссертационного исследования и носят рекомендательный характер. Выводы и обобщения, сделанные автором, имеют теоретическую и практическую значимость. Реконструкция событий периода новой экономической политики, роль торговли в восстановлении экономики страны и регионов способствуют формированию научного знания для решения проблем переходной экономики, в том числе и современной российской экономики.

В целом, диссертация Стулова Алексея Николаевича является самостоятельным и завершённым научно-квалифицированным исследованием, выполненным в рамках паспорта научной специальности 5.6.1. – Отечественная история. Научные положения и выводы исследования обоснованы и достоверны. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации и авторской концепции, получившие отражение в опубликованных работах.

Диссертация «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях нэпа (1921–1929 гг.)» соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–11, 13 и 14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а её автор – Стулов Алексей Николаевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв представлен в диссертационный совет на базе ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет им. У.Д. Алиева».

Официальный оппонент

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, заведующий кафедрой философии и истории ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»


Туфанов Евгений Васильевич

17.05.2024

Юридический адрес: адрес: 355017, Россия, Ставропольский край, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, д. 12

Тел.: +79187764754

Электронная почта: e.vt@mail.ru

